

教育部:

今年高考考生答卷为“国家秘密”

本报综合消息 近日,教育部公布了《2012年高等学校招生全国统一考试考务工作规定》,和2009年颁布的考务规定相比,在机密等级上有了显著调整,将评分细则、答卷都列入了国家秘密级事项管理。

过去的规定是“全国统考的试题(包括副题)在启封并使用完毕前按国家秘密级事项管理,答案及评分参考在考试结束前按国家秘密级事项管理”。新规定进行调整:“全国统考

的试题(包括带试题内容的答题卡、副题)在启封前属于国家绝密级材料,启封到使用完毕前属于国家机密级材料;答案及评分参考在考试结束前按国家秘密级事项管理,答案及评分参考中的评分参考在考试结束后按国家秘密级事项管理。”

另外更多的内容也有了保密等级:“答卷(卡)在成绩处理完毕前按国家秘密级事项管理,各学科在评卷时制定的评分细则按国家秘密级事

项管理。”

按照规定要求,教育部考试中心提供的试题、答案及评分参考清样通过机要渠道发往各省级招生考试机构。各省级招生考试机构指定专人接收并签收回执。启用前的试题、答案及评分参考的清样须存放于经省级保密部门验收合格的试卷保密室。

试卷的印制、运送与保管要严格执行有关文件规定。所有涉密事项,必须用加密方式进行联络。(周逸梅)

西华县举行防震减灾宣传周活动

本报讯 “通过这次防震应急疏散演练活动,我知道遇到地震不能惊慌,应听从教师指挥,有秩序地跑到安全的地方。”这是西华第二中学在举行完防震减灾应急疏散演练活动后,该校二(3)班的一位学生发出的感慨。

5月11日,西华县教体局、科技局联合组织的防震减灾宣传周活动启动仪式在该县第二中学举行。该县副县长张翠霞等领导出席了启动仪式

式。仪式由县政府办公室副主任徐中华主持。

当天8时30分,随着一阵警报声响起,西华县第二中学1200多名学生在教师的引领下,立即采取应急避震措施。学生双手抱头,采用下蹲的方式迅速躲到课桌下。第二阵警报响起后,教师立即指挥学生从前门分两路迅速撤出教室,按预先设定的逃生路线有次序地下楼疏散,全体师生沉着应对,迅速撤至操场等安全地带。

班主任清点人数,向学校领导报告情况。第三道解除警报响起,演练结束。整个演练过程持续了两分钟。

通过此次演练,该校师生增强了防震减灾意识,掌握了必要的遇震逃生技能,从而提高了紧急避险、自救自护和对突发事件的应变能力,达到了“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的教育目的。

(张金龙 顾明华)



近日,周口市作坊小学举行了跳绳、踢毽子一分钟计数比赛,全校共192人参赛。此次比赛不仅丰富了学生的课余生活,而且执行了学生每天一小时校园体育活动的规定,增强了学生的体质,促进了学生的全面发展。图为比赛现场。(刘富聚 时玉成 摄)

淮阳一高

被评为民办学校办学水平评估先进单位

本报讯 近日,在淮阳教育督导评估中,淮阳一高以良好的办学历成绩被淮阳县教体局评为2011年度民办学校办学水平评估先进单位。

2011年10月20日至31日,淮阳县教育督导室依据周口市教育督导团2011年工作要求,对全县69所民办学校就办学行为、办学特色、学

校管理、教学工作、后勤管理、档案管理及教育质量和设施建设等方面,进行综合督导评估。通过评估,该校以良好的表现获得好评。(张强 郑玉彬)

我国急需100万名“婚姻家庭咨询师”

本报讯 随着人们生活水平的不断提高,对生活质量、婚姻幸福的要求也在不断提升。但面对恋爱挫折、婚姻动荡、离婚率攀升、家庭暴力、青少年成长等问题,许多人产生了极大的困惑,却求助无门,亟须婚姻家庭方面的专业咨询人员帮助,这构成了一个巨大的市场,也体现了和谐社会在婚姻家庭方面的具体要求。

在这种背景下,国家人力资源和

社会保障部批准了“婚姻家庭咨询师”成为国家第九批新职业,也是目前中国婚姻家庭咨询领域唯一的国家级职业。经过正规培训和严格考核,具有婚姻家庭咨询师职业资质(全国通用)的专业人员,将面向全社会开展咨询工作,为未婚和已婚者进行恋爱关系、婚前关系、夫妻关系、家庭关系、父母角色教育、亲子教育、性健康等方面的咨询与辅导,并为婚姻

家庭出现的各种危机,包括离婚与再婚者提供帮助。

全国妇联中国婚姻家庭研究会秘书长樊爱国提出,我国有3.7亿个家庭,需要100万名“婚姻家庭咨询师”。据介绍,在西方国家,平均每300至500个家庭,就有一个“婚姻家庭咨询师”,这是一个受人尊敬、发展空间大的职业。在我国,这一职业则还处于起步阶段。(陈老师)

郸城县教育系统

表彰学雷锋先进典型

本报讯 3月初以来,郸城县教育系统以“教书育人、立德做人、做雷锋式的好老师好学生”为主题,各乡校积极开展学雷锋树新风社会实践活动,好人好事层出不穷,涌现出一大批先进集体和个人。

4月,全县中小学又举办了“发扬雷锋精神,争做时代楷模”征文比赛,数万名师生广泛参与,共有262名优秀作品获奖。为大力弘扬雷锋精神,树立先进典型,激励广大师生

工作、学习的积极性,5月9日,郸城县教育系统分别对城关镇等9个先进单位,45名雷锋式好老师,54名雷锋式好学生,190名征文获奖学生、72名获奖教师和117名优秀辅导教师进行了表彰。

此次表彰,在广大师生和社会上引起强烈反响,对树立校园良好风气,引领社会良好风尚,推进师生和谐关系都起到了很大的促进作用。

(张新 李雷)

郸城县

“三个提前”备战高考

本报讯 2012年高考在即,郸城县教体局抓住考前有限时间,提前做好标准化考点建设,提前做好舞弊防控,提前制订安全防范预案,为打造平安和谐高考奠定了坚实的基础。

据了解,今年郸城县共投入专项资金200多万元,用于标准化考点建设,对全县所有高考考场设备进行更新、维护、升级,努力打造一流考场。所有涉考设施将于5月20日前完成安装调试。

该县提前做好舞弊防控,狠抓考生报名资格的再审查,严禁不合格学生进入考场;在广大考生及高三班主任中,深入开展诚信高考宣

传教育、公平正义道德教育和法规纪律警示教育,加强监考员的选拔、培训和管理,防止各种作弊行为发生;加大投入,进一步完善探测、监控等现代技术手段,加大技防力度,严格防范利用现代通讯工具作弊等高科技作弊发生。

针对可能出现的考试治安、设施故障、网络传输故障、大面积违纪舞弊、群体性食物中毒、消防及交通安全事故、异常天气、自然灾害等,该校要求制订完善的应急预案,进一步完善高考安全应急工作机制,确保实现平安和谐高考目标。

(王万里)

揭开“起跑线”口号的诱骗性

近些年来,“不要让孩子输在起跑线上”(以下简称“起跑线”),成了无数早教机构、广告公司的宣传口号,让无数家长带领孩子在早期教育乃至基础教育的竞争中狂奔。

具体而言,“起跑线”口号背后的含义至少有几点:一是如同运动场上的起跑线一样,存在一条适合所有儿童的统一的起跑线或起点,儿童一出生就开始了你追我赶的残酷竞赛;二是早期经验对儿童发展起决定作用;三是学习开始得越早越好。如果错过了起跑线,从一开始落后,后果不堪设想。至于“起跑线”究竟在什么时候开始,谁也说不清楚,似乎与社会和家长的焦虑程度呈正比,社会和家长越焦虑,“起跑线”就越早,从小学到幼儿园,再到零岁,再往下恐怕要到胚胎期了。

为什么“起跑线”口号能够如此流行甚至风靡,关键在于它契合了人们普遍持有的某些朴素理论或信念,迎合了公众望子成龙的心理。

“起跑线”口号背后包含了许多经不起推敲的朴素理论或信念,其中之一就是环境决定论和早期经验决定论。早期教育领域中最流行的一种观点是所谓早期经验决定论或婴儿决定论,这种观点的基本主张是:个体生命最初几年的经验对其成年后的态度、才能和感情的形成起决定性作用。与早期经验决定论有关的通俗说法很多,如“从零岁开始已经太晚”等说法。哈佛大学教授卡根在《三个诱骗性的观念》一文中强烈抨击了这种观点:“在今天美国的某些地方,孕妇把录音机放在腹部播放莫扎特的奏鸣曲,希望她们未出生的孩子有较灵敏的乐感。然而,没有科学家证明,生命头两年的特定经验能在成年时产生特定的结果。”

早期教育是最复杂的研究领域之一,它要以儿童发展心理学、进化心理学、神经科学、语言学、人类学等学科的发展为基础,并涉及社会学、营养学、卫生学等其他自然与人文社会科学。即使是讨论幼儿什么时候学习加减法合适这样看似简单的问题,没有深入的儿童发展心理学、高等数学、教学法等方面的知识都是不可能的。幼儿识字的问题则涉及儿童发展心理学、神经科学、语言学和人类学的知识。然而由于种种原因,当前早期教育领域的理论还远没有达到这种融会贯通的水平。

现代教育特别是基础教育面临的一个基本矛盾,是现代社会知识爆炸和儿童身心发展的相对稳定性之间的矛盾。突出表现在:应对知识爆炸的唯一砝码就是不断加大学习负荷(如在幼儿园就开始进行大量的识字、计算等学业学习),不断提早学习时间(比如把原本在初中开始的外语提前到小学三年级、一年级开始,甚至从幼儿园小班开始)和不断增加学习时间,其后果是剥夺了游戏和运动等真正适合童年期的适应性活动。这种“反自然性”的教育已成为一个极为严重的问题,而“起跑线”口号的风靡不过是这些问题的表象之一。

值得欣慰的是,越来越多的人开始对“起跑线”口号提出质疑和批判,并反思我们的早期教育。教育界和部分家长已经意识到“起跑线”口号的危害,纷纷质疑并批判这一说法。有的学者提出,“不要让你的孩子伤在起跑线”,也有的学者提出,人生不是百米赛跑,何谈“起跑线”?

每个孩子的遗传或先天禀赋和后天环境都截然不同,每个孩子的起跑线也不相同,发展的路径和终点也不一样,没有一条适合所有儿童的统一的起跑线,2000年前孔老夫子所说的因材施教仍然应当是今教育的理想。

(杨宁)